

元旦

□ 杨光黎

瑟瑟暮气, 吹去天上最后的清白
诗人们, 靠诗歌取暖
还要寄托于一杯酒
诉说经年离怀
把意念吹倒一空之后
空虚感就引发了对语言的凶残
舌尖的舞蹈渐渐放慢
酒却越喝越快
呵! 朋友就是半满的酒杯
痛苦被麻翻之后
幸福简单得像个傻蛋
一挥手
又一年

元旦献歌

□ 万里

又是一个宏大的开篇
新日子缓缓打开
岁岁年年的这个早晨
我都是新的
我都会站在高处
让幸福泻满我的全身

感受礼花炸响
抚破冰的第一缕春风
让我用四面八方的眼睛感受新奇
让我陈旧的身体重新活过
我挥舞手臂, 与鸟声交融

十指沾满岁月的绚丽
我用全部的嗅觉
接触日子
种植火焰的心
与大地上的万物接吻

这又是一个壮丽的开始
灵魂的黎明纯净
路途迢迢
我不敢背负光阴
命运的列车轰然启动

轻轻掩上2014年的门

□ 周淑芳

2014年的大门, 像一把扇子似的被合起, 那原先敞开的阳光逐渐被门缝压成一条线, 渐细, 渐细, 然后消失殆尽, 并在2015年第一天的子夜发出一声细响, 将所有的记忆轻轻收藏。新年的钟声深邃而悠远, 人们在歌舞升平的热闹里, 用快乐的方式迎接新的开始, 我

独坐在书桌前, 以自己的名义, 跟过去告别。少年的青涩, 青年的张狂与浮浅, 哗众取宠的虚荣和幼稚, 随着日月的变迁, 渐渐褪色成黑白的底片, 珍藏在记忆的角落里。浮躁的人间, 喧嚣的城市, 吝啬的赞扬和滔滔不绝的抱怨, 斤斤计较着脆弱的亲情、友情和爱情。

在妈妈的鱼尾纹里, 我读懂了平凡的幸福和宽容的真谛。轻点时间的鼠标, 将失意与惆怅从我的文字中永久删除, 在岁月的轮回里过滤出中年的淡定与从容, 在宁静和优雅的恬淡中, 再看世间的名利荣辱。努力寻找身边每个人的优点, 哪怕是一位乞丐、囚徒, 他们也必定有优于你的地方。将他们所有的优点, 勇敢坦诚地告诉他们, 让他们清楚自己有多优秀, 认真地记录, 时刻提醒自己, 表扬他并心里敬佩他所付出的一切。

在银河的浩瀚中, 数以万计的星宿在自己的轨道上周而复始运转着, 不敢越雷池半步, 宇宙的规则成就了亿万光年的平静与祥和, 而人类却常常做着“违规”的游戏, 与自然的抗争, 与同类的钩心斗角, 在血水与泪水的交织中, 灌溉出罪恶的花朵。学会控制, 控制金钱, 可以得到财富, 控制餐饮, 可以得到健康, 控制情绪, 可以得到快乐, 控制感情, 可以得到幸福。没有华彩乐章的生命, 照样可以怀抱骄傲不流俗的寂寞, 让别样的美景, 在心中如花绽放。

都说琥珀是树的泪, 有谁知道琥珀中的生物也有自己的泪。当生命被剥夺的刹那, 她甚至都没有机会流泪, 就在树的泪滴中, 埋葬自己的高贵, 从此化为琥珀, 将生命重新定义。我们要相信牺牲的美丽, 忠诚的奇迹和信赖的快乐, 相信诺言, 相信永恒。



(本报资料图片)

2015年, 我想做的事

□ 乔兆军

蓦然回首, 还来不及说再见, 2014年就指尖滑落了。这一年里, 有喜有忧, 有笑有泪, 但都已属过去, 站在2015年的门槛上, 无论多忙, 我都要抽出时间, 完成以下几件事。

2015年, 我要常回家多陪陪父母。父母岁数大了, 仍在乡下辛勤劳作。这一年里, 我不会再借故琐事多, 我会推掉不必要的应酬, 常回到乡下父母那儿, 我要坐在灶前的凳子上, 不紧不慢地往灶膛里添着柴, 看母亲在灶后忙碌又欣喜的样子。或者陪父亲唠唠

嗑, 谈谈庄稼谈谈收成, 这是他最感兴趣的话题。喝酒的时候, 有我陪着, 父亲总是喝得很尽兴。回家后, 我会关掉手机, 让这一天真正属于父母, 没有什么比这更重要。

2015年, 我要重走一回“爱情路”。我与爱人于2000年结婚, 到2015年恰是水晶婚, 水晶透明清澈、光彩夺目, 象征着双方爱的互溶和爱的层层叠加。我与爱人相识于千山之畔的襄师, 那一年, 班级组织野炊, 我和爱人分配在一组“搭伙过日子”, 我们就这样莫

名地相恋了。2015年, 我希望和爱人一起, 再来到这里寻找我们初恋的记忆, 那间在一起学习了3年的9404班教室, 翠竹苑落满花瓣的长椅, 绿荫匝匝的碎石小路, 汉江边的渔船……15年来, 我和爱人相携相伴, 风雨同舟, 肝胆相照。这个家, 每个地方都流淌着我们彼此的理解和信任。

2015年, 读几本暖心书。《罗马假日》里有这样一句话: “要么旅行, 要么读书, 身体和灵魂, 总有一个要在路上。”我想说, 2015年, 我要让心和身体一起上路。计划读几本想读一直没抽出时间读的书。找一个僻静的地方, 最好是在宁静的乡下, 远离喧嚣, 行走在文字中, 那些睦爱的或是感动的, 都会给我满满的温暖, 让我淡化功利, 颐养灵性, 在书中忘却自己也收获自己。

人生的进程就好像走迷宫, 很难猜出下一个转变处是死角还是通道, 只能毅然转过去, 然后才得以看见: 命运给我们安排了无数的惊喜、挫折、重逢、别离、高潮、低谷……但不管怎样, 只要永不放弃, 我们就有希望。

曾经的年少, 像特意留在屋内的隐形炸弹, 有风吹过, 一触即发。日常的琐事, 事业的艰辛使我们常常无暇旁顾, 童年时发现世界的好奇心, 少年时面对春花秋月的忧郁与憧憬, 都随着漫漫岁月逐渐褪色, 我们的脑子里想着的只是赶路, 看到的是远处山顶上可望而不可即的理想和目标, 对于沿途的美丽风景, 我们没有时间欣赏。在顾此失彼中沮丧, 在争先恐后中失望, 利益得失让我们不知何措, 功名利禄让我们的生命憔悴支离, 浮躁笼罩着机体, 虚荣渗透着世界, 当矛盾不断膨胀, 当理性渐渐迷惘, 冲动便伴随一声“砰”的巨响, 久久回荡在双双备受惊吓的眼神里……

2014过后, 我要学会冷静, 学会思考, 如露滴竹叶, 那轻轻地一合, 就像为一首诗画下一个清脆的句点, 言已尽而意无穷。或者, 这才是最正常的状态。

时间如流水一般静静地泻在生命的年轮上, 阅历让我渐渐远离了山水的空寂, 开始在尘世的喧嚣中寻找灵魂的栖息地, 渐渐学会在长辈的病痛前感悟人生的真谛, 在儿子的习作中寻找简单的意义, 锅碗瓢盆交响曲一样可以奏出最美的旋律, 早出晚归周而复始的工作才是与世界和谐的轨迹, 一点一滴知识的积累可以让消极的思维逃避, 一心一意执着的追求可以让棘手的问题远离, 2014年, 我学会了用平淡书写人生最美丽的诗句。

轻轻掩上2014的门, 毫无声响。那感觉, 就像完成了一个多年的夙愿。

2015年, 写一封信寄给远方的朋友。我会试着给远方的朋友写信。“朋友走着走着, 就散了, 回忆都淡了。”我想用一封信再搭起记忆的桥梁, 无论路有多远, 山有多高, 这封柔软的书信带着我的真情实感, 如香醇的美酒, 一定会让朋友美美地回味许多日子。

当然, 2015年还有好多事儿要做, 比如存一点小钱, 做一次短途旅游; 寻一家老字号餐馆和亲爱的人去品尝风味小吃; 看一场老电影; 在一个向阳的山坡上, 暖暖的阳光照着, 干净的风吹着, 闭上眼睛美美地睡上一觉……

微话题 @

梦之旅公司主营法国、澳大利亚、智利等国原瓶进口红酒、香槟、气泡酒、冰酒等。让您以最优惠的价格品尝到真品进口红酒。

原瓶进口 假一罚十 批零兼营 欢迎团购

地址: 焦作市人民路报业国贸513 名优产品展示厅612
电话: (0391) 3582899 24小时热线: 13903898859
微信号: mz13582899

有钱没钱都不能任性

□ 苑广阔

“2014你任性了吗?” 央视继“你幸福吗?”之后推出街头采访第二季“你任性了吗?” 央视采访中, 有纪念结婚一路骑行的辽宁夫妇, 有为爱表白的上海妹子, 有逃课出游的同学, 还有从不任性、把没座站着当作锻炼的大爷……不同的平凡个体讲述他们的2014与他们的任性。有网友说, 央视做这期节目好任性、接地气了。更有网友对任性作出神总结: “有钱, 任性; 没钱, 认命。”

(据《广州日报》) 由一则社会新闻演绎出来的

“有钱就是任性”, 最终成了一句网络流行语, 现在又成了央视继去年“你幸福吗?”之后的又一个街头采访话题。“2014你任性了吗?” 面对央视这样的街头采访, 有人觉得央视拿这个当话题, 本身就任性; 也有人觉得和高大上的“你幸福吗”相比, 这个话题更接地气, 也更亲民。但不管怎么说, 如果我们放弃调侃、戏谑与恶搞, 以一个严肃的态度来看待“任性”这个话题, 还是有很多现实意义的。

有网友对“任性”这个话题做了一个看似经典的总结: 有

钱, 任性; 没钱, 认命。表面看上去这个总结很到位, 很贴切, 但是在笔者看来, 恰恰反映了现实社会中一些人健康、不积极的人生观和价值观。只要钱是通过自己的辛勤劳动、聪明才智获得的, 没有违法违规, 那么有钱不是一件坏事。但是有钱以后就任性, 却未必是一件好事。“有钱就是任性”背后的潜台词, 往往是认为有钱就能买到一切, 有钱就能摆平一切, 于是也就不再把道德、法律、规则、秩序等放在眼里。比如一些有钱人开着价值几百万上千万的豪车

在街头飙车, 他们不怕被罚款, 因为有钱; 他们不怕撞伤人, 因为有钱, 看上去确实是任性十足, 但是这样的行为除了扰乱交通秩序, 还会把其他人的生命和财产安全置于一种危险的境地, 可以害人害己。“没钱就认命”体现出的则是对人生与命运的一种消极和妥协态度。没钱我们可以通过努力奋斗、聪明与智慧挣钱, 让自己在物质上富裕起来, 而不是甘愿承认人生的失败, 甘愿接受命运的安排。“有钱, 任性; 没钱, 认命”, 说到底人生的两

种极端, 有钱就目空一切, 甚至胡作非为; 没钱就怨天尤人, 不思进取, 认为这就是自己的命运, 这样的人生, 无疑是可悲的。人生正确的态度, 是有钱没钱都不能任性, 有钱没钱都应该保持对法律、道德、规则的尊重, 并且在法律、道德与规则的框架内过好属于自己的生活, 追寻属于自己的幸福。任性所带来的自由, 说到底不过是一种错觉, 稍有不慎就会为此付出惨重的代价, 而在法律、道德与规则之内的自由, 才是真正的自由。

【今日话题】“酒桌英雄”

临近年末, 全国各地好酒之人在网上接力开展了一场拼酒大赛。继江苏徐州、河北河间相继出现了“一斤哥”“二斤哥”“三斤哥”“四斤哥”“五斤哥”之后, 2014年12月26日, 河南南阳与江苏丰县同时涌现出“六斤哥”。这些“酒桌英雄”喝酒像喝水一样, 着实惊呆了众网友。“酒桌英雄”似乎把酒量当成了一种能力任性。对此, 你怎么看?

【观点1+1】

①**平凡一老兵:** 在酒桌上以命拼英雄, 显示自己的“任性”, 酒能白喝, 命不能白给。人的生命只有一次。酒少喝多得味, 多喝活受罪。过量酗酒, 会给自己身体造成巨大的伤害。一旦过量, 在众人面前出丑是小事, 还可能对其他人造成伤害。逞这样的英雄没有任何价值。

②**阳光佳哥:** 哥哥, 您喝的是酒吗? 酒桌上喝多了还是白水呢, 何况网络? 让人难以置信。但果真是酒的话, 那就放下吧, 对身体不好。尊重生命, 尊重健康, 是每一个人应有的正确理念。

③**高沟才子柳重路:** “拼酒比赛”是在变相鼓励大家喝酒, 这种引导并不值得提倡。我们经常讲适度饮酒, 而杜绝过量饮酒, 如果将其当成比赛, 岂不是违背价值导向? 已经进入年终岁尾阶段, 酒驾是最令交警担心和影响家庭的现实问题, 所以不要这样过度宣扬饮酒, 以免产生更多负面影响。

④**掠过影:** 小酌怡情, 醉饮伤身。逢年过节, 亲朋好友聚在一起, 喝喝酒, 聊聊天, 叙叙旧, 本无可厚非。但是若没有了度, 若是为了逞能拼酒, 也就失去了酒文化传承的意义。酒虽好, 莫贪杯。

⑤**冽香:** 酒作为中国传统饮品, 深受各地人民喜爱, 但是拼酒却万万不能提倡或是炫耀。伤身不说, 临近年关, 酗酒更易滋生事端。

⑥**菏泽新志:** 如果说“冰桶挑战”还有点公益宣传的话, 那么“酗酒挑战”则毫无意义可言。

⑦**生活不是买卖:** 酒量与人的体质有关, 又怎么能拿来比拼? 如此荒唐的行为, 斗酒的人无知, 旁观的人无聊, 起哄的人无德, 必须要制止。

【下期话题】“封门创文”

日前, 一张题为《武汉为创文, 小吃一条街被木板封门》的照片在网上流传。照片显示, 一排挂有“肉夹馍”“卤肉饭”等招牌的店铺, 被一系列整齐的木板封住。在此封路的城管队员告诉南都记者, 封门装修确实是为了应对上级部门最近来武汉进行的检查。南都记者获悉, 从2014年12月21日开始, 有关部门对武汉展开了创建文明城市工作验收审核。据《湖北日报》报道, 武汉市对此高度重视, 深化“城管革命”, 整治市容市貌便是工作之一。如此“封门创文”, 你怎么看? (参与热点话题讨论, 请关注《焦作日报》官方微博: @焦作日报) 本期栏目主持人 本报记者 王建新

世相漫话

并非游戏

年终岁尾, 山西一名警察涉嫌打死讨薪女工的新闻深深刺痛了社会的神经。人们谴责涉案人员冷血的同时, 也不禁要问: 为什么讨薪成了一到年根儿就不可避免的事? 为什么会有“年年干活年年欠、年年欠薪年年讨”的怪圈?

事实上, 从欠薪到讨薪, 从中央到地方都有一系列法规政策和救济措施, 但容易执行乏力, 在“最后一公里”失灵。欠薪频发, 讨薪不断, 一些地方的农民工维权中心一到年底就人满为患。说到底, 是有法不依、执法不严的老问题没有解决好。

程 硕 作 (新华社发)

承诺拒收节礼还要观其行

□ 易致南

记者从太原市纪委获悉, 元旦、春节将至, 太原市在广大党员干部中开展了“廉洁自律、拒收节礼”承诺活动, 截至2014年12月28日, 全市有117824名党员干部上报了承诺书。(据人民网)

党员干部公开承诺拒收节礼, 做廉洁官员, 既是官员向群众表明了决心, 也是请求群众对自己进行监督, 很有必要。问题是, 时下还存在有“台上反腐败, 台下搞腐败”的情况, 官员公开承诺拒收节礼, 群众认为这与党政机关每年签订的“廉政责任书”“廉政保证书”没什么两样。以为签订了“廉政责任书”, 就可以万事大吉了, 殊不知, 一些党员干部就是在“廉政责任书”的遮盖下走上了贪污犯罪之路。如韶关市公安局原局长叶树养, 重庆市委宣传部原副部长张小川, 巨贪成克杰、胡长清、毕玉玺等。有些党员干部上任时信誓旦旦, 要勤政廉政, 最终“廉政宣言”流于形式, 变成了“廉政谎言”。

党员干部公开承诺拒收节礼, 群众恍于难以兑现。这是因为在一些地方和单位作出的公开承诺好比一阵风, 来也匆匆, 去也匆匆。有不少公开承诺只是说在嘴

上, 写在纸上、贴在墙上, 没有把功夫下在抓落实上, 致使庄严的公开承诺流于形式, 变成了某些人哗众取宠的幌子、沽名钓誉的工具。承诺是一种严肃的保证, 不是口是心非的假话。有了承诺, 必然要践诺, 否则, 不仅忽悠了群众, 有损党政部门的形象, 也败坏了自身形象。

其实, 看一名党员干部是否真正廉洁奉公、勤政为民, 除了看其公开承诺以外, 关键是要考察其承诺后的言行举止。这除了要求党员干部自律之外, 还需要他律。毕竟, 喊破嗓子, 不如做出样子。自己说自己清正廉洁, 没有说服力, 只有群众说好, 才算真正的清正廉洁。因而, 对于党员干部公开承诺拒收节礼, 还要健全践诺考核机制, 让群众“观其行”, 监督其不仅承诺, 更要践诺。

期待您对社会热点问题的思考与评价, 请把想说的话、想表达的观点发给我们, 本报将择优刊发读者来信, 共同碰撞思想的火花。来稿信箱: jzrbpsp@163.com。